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* 

 O primă pretenție pentru o cercetare despre 

filosofia lui Paul Ricœur este aceea de a dobândi o 

bună înțelegere a scrierilor târzii ale acestuia. Așadar, 

aveam de-a face cu o delimitare metodică în opera 

gânditorului francez, încă din titlul lucrării noastre, 

iar prin „scrieri târzii” ne referim la publicațiile ce au 

apărut odată cu și după Sinele ca un altul (1990). 

 Teza pe care am argumentat-o în studiul 

nostru a fost aceea că discuția despre alteritate pe 

marginea scrierilor târzii ale lui Ricœur presupune un 

substrat implicit de „sens”, care, de fapt, este „un” 

sens al vieții. Teza lucrării va fi justificată atingând 

unele obiective specifice; cu alte cuvinte, 

demonstrând unele „leme”. De aceea, am împărțit 

studiul în două secțiuni: (1) Fenomenologie & 

hermeneutică: dificultăți, ipoteze, metode și (2) 

Hermeneutica sinelui: alteritate & sens; prima parte 

se desfășoară de-a lungul a trei capitole, iar cea de-a 

doua de-a lungul a patru capitole. 
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 În prima parte încercăm o caracterizare a 

filosofiei lui Paul Ricœur; mai precis, a hermeneuticii 

acestuia. Totodată, vom reflecta asupra problemei 

iscate de un „început” în filosofie, precum și asupra 

propriului nostru parcurs din acest studiu, asupra 

ipotezelor de lucru și asupra metodelor, pe care le 

vom (re-)formula în urma caracterizării amintite. 

Așadar, pentru a sintetiza, prima parte are rolul de a 

fi o „hartă hermeneutică” prin prisma căreia vom 

încerca în permanență să indicăm locul ori raportul 

nostru cu scrierile ricœuriene.  

 În a doua parte reflecția noastră se îndreaptă, 

în cele dintâi, asupra unor probleme dificile ridicate 

de filosofia ricœuriană, cum ar fi problematica 

cogito-lui, problematica sinelui, problematica 

identității ori deschiderile etice din câmpul 

hermeneuticii, nu fără a urma filtrele metodice 

discutate în prima parte. Apoi, de-a lungul acestei 

părți, fie la nivelul capitolelor ori la nivelul 

subcapitolelor (la nivelul secțiunilor uneori) 
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formulăm și justificăm unele teze care survin în urma 

parcurgerii scrierilor filosofului francez.  

* 

 În ceea ce privește metoda prin care am 

abordat chestiunile avute în vedere în lucrarea de față: 

am urmat unele sugestii metodice pe care filosoful 

britanic Robin George Collingwood le oferă în Eseu 

despre metoda filosofică. Desigur, fiind o lucrare de 

natură ricœuriană, am filosofat în dese rânduri 

asemenea filosofului francez, după cum se poate 

observa din scurta prezentare a capitolelor. 

* 

 În primul capitol, Paul Ricœur în filosofia 

contemporană, desfășurat de-a lungul a trei 

subcapitole, fiecare cuprinzând câte două secțiuni, am 

încercat să justificăm relevanța și dificultatea unui 

început în filosofie și, mai concret, începutul unui 

studiu filosofic. Acest fapt ne-a permis numaidecât 

trecerea către începuturile gândirii filosofului 
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francez, în ideea de a înțelege tradiția filosofică cu 

care acesta se identifică. De asemenea, am vorbit 

despre provocările, întrebările și răspunsurile pe care 

le întâlnim în scrierile acestuia. 

 În al doilea capitol, De la fenomenologie la 

hermeneutică, prin cele trei subcapitole, am avut în 

vedere „transformările” hermeneuticii care se petrec 

în gândirea filosofului francez. De bună seamă, acesta 

a ajuns la hermeneutică, după cum mărturisește, din 

nevoia unei metode pentru a interpreta sintagmele cu 

dublu sens. Numai că în scrierile târzii hermeneutica 

are să devină mai mult decât o metodă. Așadar, în 

primul subcapitol ne-am întrebat în ce constă „turnura 

hermeneutică” a filosofiei ricœuriene și dacă, pe bună 

dreptate, putem vorbi de o hermeneutică ricœuriană. 

Concluzia noastră a fost că pretenția inițială a lui 

Ricœur nu a fost înlăturată de-a lungul operei, pentru 

că acesta a mizat pe căutările de sens ale „omului 

capabil”. Apoi, ne-am apropiat de fenomenologia 

hermeneutică a omului înzestrat sau capabil și am 

evidențiat dialectica om capabil – om failibil. În 
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sfârșit, ultimul subcapitol este dedicat altor chestiuni 

de hermeneutică, precum noțiunea de text sau relației 

dintre conflict și interpretare; schițând astfel 

„imaginea” hermeneuticii ricœuriene. 

 Cel de-al treilea capitol al studiului, 

Dificultăți, ipoteze, metode, este unul „tehnic” și util 

studiului nostru. Discutăm mai întâi despre 

dificultățile reflecției filosofice; mai exact, despre 

receptarea filosofiei lui Paul Ricœur, inclusiv în 

spațiul cultural românesc. În urma acestor clarificări, 

încercăm o distincție între a comenta și a interpreta. 

Desigur, această mișcare metodică poate ridica semne 

de întrebare. De ce apare atât de târziu în studiul de 

față? Pentru că am socotit necesar să înțelegem mai 

întâi unde ne găsim pe „harta hermeneutică”, pentru 

ca abia apoi să putem comenta ori interpreta textele 

gânditorului francez. Desigur, ultimul subcapitol este 

despre metoda filosofică adoptată și despre ce 

înseamnă a filosofa și a gândi o nouă filosofie. 

 Capitolul al patrulea, Pentru o hermeneutică 

a sinelui, este gândit de-a lungul a două subcapitole. 
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În primul susținem teza că proiectul hermeneuticii 

sinelui constă în re-actualizarea gândirii ricœuriene. 

Vorbim mai întâi despre „deturul” metodic la care 

recurge adesea filosoful. Miza este aceea de a atesta 

sinele, fapt pentru care în al doilea subcapitol 

prezentăm situația cogito-ului în scrierile târzii și, 

totodată, susținem ipoteza că acea egală distanță față 

de cogito-ul cartezian și „anti-cogito-ul” lui 

Nietzsche (printre alții) pe care o solicită Ricœur 

„produce” un cogito narativ sau hermeneutic, după 

cum scrie Jean Greisch.  

 Sinele & identitatea este titlul capitolului al 

cincilea. În acest capitol am discutat despre căile de 

acces la problematica sinelui, am urmărit deturul 

ricœurian prin filosofia analitică, prin semantică și 

prin pragmatică și ne-am străduit să arătăm că funcția 

povestirii este aceea de a „organiza” identitatea 

narativă. 

 Al șaselea capitol, Sinele & alteritatea, 

debutează cu un detur, întrucât am considerat că o 

discuție despre argumentul prin analogie ar clarifica 
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într-o bună măsură discursul nostru. Astfel, am 

cercetat pe scurt cum apare acest argument la unii 

filosofi „analitici”, precum John R. Searle ori Thomas 

Nagel, pentru a continua această pistă cu un 

comentariu al lui Ricœur cu privire la problematica 

intersubiectivității în fenomenologia husserliană. Am 

pregătit, în acest mod, trecerea către cele trei mari 

figuri ale alterității din Sinele ca un altul, anume 

corpul (propriu), celălalt și conștiința. Însă 

„alteritatea” astfel constituită nu cumva solicită 

aportul eticii? Desigur. De aceea, am încheiat 

capitolul arătând influența problematicii 

responsabilității din filosofia lévinasiană asupra 

filosofiei alterității pe care o constituie Paul Ricœur. 

Cu o observație: pentru Lévinas nu era important 

răspunsul celuilalt la responsabilitatea „mea”, în timp 

ce Ricœur mizează pe o responsabilitate mutuală. 

 Așadar, capitolul al șaptelea, Etica, viața, 

sensul, poate cel mai „vulnerabil” dintre cele ale 

studiului de față, întrucât, în sfârșit, ne apropiem de 

justificarea „completă” a tezei propuse. Am gândit 
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din nou ricœurian: am propus mai întâi un detur 

pentru a sugera faptul că etica apare în primă instanță 

în gândirea filosofului francez ca perplexitate în fața 

răului. Desigur, e vorba de răul „lui Ricœur”, de răul 

ca disproporție a naturii umane. Pornind de la această 

chestiune, survine întrebarea: ce înseamnă a viza 

viața bună? Evident, răspunsul la această întrebare 

ne-a adus în punctul optim pentru a reflecta asupra 

sensului vieții din perspectiva hermeneuticii sinelui. 

Astfel, teza principală a lucrării este justificată. 

Argumentăm în finalul acestui capitol faptul că 

problematica sensului de-a lungul hermeneuticii 

sinelui poate fi deopotrivă aceea a sensului în mod 

obișnuit, dar și a sensului vieții; iar cel din urmă ar fi 

implicit acesteia. Mai mult, am spus că acest sens 

apare ca rest, pentru că asemenea restului sfidează 

orice model ontologic. 

* 

 În definitiv, cum privește Paul Ricœur viața, 

prin prisma propriilor lui idei? Este vorba de 
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constituirea unei „vieți bune”? Bineînțeles, răspunsul 

la cea din urmă întrebare poate fie deopotrivă 

afirmativ ori negativ. Însă credem că este adevărat că, 

cel puțin la nivel teoretic, fără a uita însă de insistența 

filosofului asupra acțiunii, putem afirma faptul că 

filosofia alterității asupra căreia a reflectat acesta este 

o propedeutică la o „viață bună” „cu și pentru 

celălalt”.  

 Or, „rezultatele” analizei noastre arată că 

filosofia alterității asupra căreia gânditorul francez s-

a oprit în scrierile târzii (dar nu doar în acestea), 

lăsând deoparte chestiunile „tehnice” legate de 

atestarea sinelui, atestarea alterității, problematica și 

criza cogito-lui sau constituirea identității narative, 

are, în principiu, pretenția de a anihila – adică un fel 

de acceptare și depășire – vulnerabilitatea umană.  

Nu întâmplător am spus că hermeneutica 

devenită etică a lui Paul Ricœur este gândită sub 

influența lui Emmanuel Lévinas, chiar dacă e vorba, 

până la urmă, de inversarea, adică de impunerea 

mutualității sinelui cu altul său. Ideea centrală a 
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acestei hermeneutici este fragilitatea, vulnerabilitatea 

omului. Pentru Lévinas era câtuși de puțin important 

răspunsul celuilalt în fața responsabilității „mele”, 

pentru Ricœur tocmai responsabilitatea „mea” este 

răspunsul în fața vulnerabilității „mele”, dar și a 

celuilalt. În plus, această „mică” etică ricœuriană, 

după cum o numesc interpreții filosofului francez, dă 

seama, am argumentat noi pe scurt, de perplexitatea 

în fața răului, și nu a răului „ontologic”, ci a răului 

cum este acesta pentru Ricœur, ca disproporție a 

naturii umane, ca fragilitate a acesteia.  

De bună seamă, paginile despre În viață până 

la moarte prelungesc în mod distinct aceste reflecții 

ricœuriene, și de aceea sunt importante, pentru că în 

această lucrare filosoful „pune între paranteze” 

scrierile „de școală” și încearcă să gândească implicit 

necesitatea unui sens al acestei vieți. Am argumentat 

că ar fi vorba de o „etică a supraviețuirii”, de o etică-

răspuns finitudinii umane, prin care este proiectată în 

ceilalți dorința de a trăi, „efortul de a exista”. Fapt 

pentru care, în fragmentele lui Ricœur din În viață 
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până la moarte problematica vieții și, deopotrivă, 

aceea a morții prilejuiesc discuția noastră despre sens 

vieții ca rest, ca răspuns la acea neliniște difuză a 

vieții în întâmpinarea morții.  

Așadar, „lecția” lui Paul Ricœur este una 

foarte simplă, inerentă culturii creștine – să-l iubești 

pe celălalt care îți va supraviețui –, dar fascinantă este 

însă reactualizarea acesteia și dispoziția noastră 

pentru un răspuns propriu în fața (vieții și) morții. 

* 

 În sfârșit, dacă ar fi să subliniem câteva 

implicații ale acestui studiu, ar trebui spus: (1) în 

spațiul filosofic românesc cercetarea noastră despre 

alteritate și sens în scrierile târzii ale lui Paul Ricœur 

se remarcă prin corelația dintre cele două concepte și 

prin modul în care am filosofat; (2) studiul de față 

poate fi dezvoltat cu ușurință în mai multe direcții: de 

pildă, ar fi interesant dacă am completa reflecția 

noastră asupra filosofiei alterității adăugând acesteia 

dimensiunea „biblică” a filosofiei ricœuriene, cu care 
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ne-am întâlnit, însă pe care nu am dezvoltat-o; (3) dat 

fiind caracterul practic al celor observate și justificate 

în lucrarea de față, considerăm că un studiu viitor 

despre modul în care aceste gânduri ar putea fi 

transferate în domeniile mai noi ale filosofiei, precum 

consilierea filosofică, ar fi într-adevăr provocator; (4) 

de asemenea, unele idei regăsite în acest studiu au fost 

dezvoltate în câteva articole științifice publicate de 

autor, în colaborare sau ca unic autor – lista poate fi 

consultată la sfârșitul acestui rezumat –, care se 

remarcă prin caracterul lor interdisciplinar. 
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